

Belföldi hírek-----
budapest, 1987. február 09.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

az mta soros alapítvány munkájáról /1. rész/

1987. február 9. - elkészült a magyar tudományos akadémia soros alapítvány bizottságának beszámolója az 1985 közepé óta eltelt másfél esztendő munkájáról, az egyes kutatási területekre, beruházásokra fordított dollár-, illetve forinttámogatásról.

az 1984-ben létrejött soros alapítvány célja elősegíteni a tudományos és kulturális fejlődést, hazai és külföldi ösztöndíjhoz juttatni alkotókat és kutatókat.

a dollárprogramok keretében az eltelt időszakban megkezdődött a hazai menedzserképzés, e munkában az országos vezetőképző központ, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és a budapesti műszaki egyetem továbbképző intézete vállalt fontos szerepet. ezek az intézmények továbbfejlesztették számítógép-alapozású képzési programjaikat, mikroszámítógép-központot hoztak létre oktatók és hallgatók számára.

csaknem 200 könyvtár kapott jelentős támogatást könyvtárlománya gyarapításához, korszerű xerox-másológépek vásárlásához.

fontos területe az alapítvány nyújtotta támogatásnak a hazai angol nyelvoktatás fejlesztése. ez nemcsak a középiskolai nyelvtanítást szolgálja - video-programokkal, különböző tantervekkel -, hanem felkarolja a felnőttoktatást is.



az alapítvány dollártámogatást ad - forinttérítés ellenében - orvosi és orvostudományi műszerek vásárlásához. így juthatott például a budapesti orvostudományi egyetem 2. számú gyermekgyógyászati klinikája nagy értékű ultrahangos daganat-diagnosztizáló készülékhez.

1986-ben kezdődött az alapítvány kezdeményezésére a művelődési minisztériummal közösen kialakított külföldi ösztöndíj-program, amely meghatározott létszámú jelentkezőnek biztosítja az egyesült államokban vagy bármely nyugat-európai országban a tudományos továbbképzés, kutatás lehetőségét. a tavaly jelentkezettek közül jelenleg 11-en folytatnak ösztöndíjas tanulmányokat oxfordban.

több területen ösztönzi a kutatást, teremt jobb feltételeket a társadalomtudományi kuratórium által odaitélt anyagi juttatás. a történettudományi intézetben például egy ujonann beszerzett professzionális számítógép és a megfelelő programok segítenek abban, hogy elkészülhessen Magyarország történelmi atlaszához a helynevek, a fogalmak rendszerező feldolgozása. /folyt. köv./ ya/cl
00.10 090287 2286

--

sb0002 4 130 mtib1002

az mta soros alapítvány munkájáról /2. rész/

szintén támogatást kapott a több kutató és intézmény közreműködésével készített video-émlékiratok programja. a hanák gábor történész vezette anyaggyűjtés alapját az elmúlt évtizedek történelmében szerepet játszó személyiségekkel rögzített interjúk képezik; ezek fontos adalékul szolgálhatnak majd a felszabadulást követő időszak átfogó elemzéséhez. a magyar történészek munkájának, kutatási eredményeinek nemzetközi megismertetését segíti az alapítvány által támogatott - évente 4 ízben megjelenő - angol nyelvű kiadvány. folyamatos anyagi támogatásban részesül a historia és a vigilia című folyóirat, a thébában megkezdett ásatási, régészeti munka, valamint a vatikáni levéltár magyar vonatkozású anyagainak feldolgozása.

a közoktatásban elsősorban a különböző pedagógiai, tantárgy-metodikai kísérleteket kívánja felkarolni az alapítvány. az eltelt időszakban a törökbálinti és a szentlőrinci kísérleti iskolák részére nyújtottak jelentősebb támogatást. /mti/
ya/cl/fr cl az
00.11 090287 1115

--

sb0003 4 130 mtib1003

az egészséges utódokért

1987. február 9.- országos szolgáltatásként folytatódik az év végéig az egészségügyi világszervezet /who/ optimális családtervezési modelljének programja, amelyet Európában legelőször az országos közegészségügyi intézet humángenetikai laboratóriumában vezettek be. a módszer célja: elősegíteni az egészséges utódok születését. alkalmazásának megszerzésében közreműködött az állami ifjúsági és sporthivatal, a kisz, a magyar vöröskereszt; fenntartásáról 1984-től ez év végéig gondoskodik a who. az az orvosi szolgálat azonban ezennél sem szűnik meg. a zuglói vámos ilona egészséges nőket - akiknek nem volt sikertelen terhességük, spontán vetélésük, nem merült fel a nehezített terhesség gyanúja -, akik mindent meg akarnak tenni azért, hogy gyermekük egészségesen szülessen. azt kéri tőlük, hogy lehetőleg férjükkel, élettársukkal együtt jelentkezzenek.

négyeszer kell felkeresniük a központot. először a szakemberek megvizsgálják a leendő anya egészségi állapotát, alkalmasságát a terhességre és előkészítik őt a fogamzásra. javasolják többek között, hogy magzatvédő vitamint és csak az orvos által tanácsolt gyógyszert szedjen, ne dohányozzon és ne fogyasszon alkoholos italt.

a második találkozáskor a várható terhességre összpontosítják a figyelmet. a szakemberek az optimális családtervezési modell programját alkalmazva pontosan meghatározhatják a fogamzás optimális napját és speciális próbával már a 10-14 napos terhességet is kimutatják. /nőgyógyászati vizsgálattal ugyanis csak a 6-8 hetes terhesség tapintható ki./ a terhesség korai felismerése a magzat védelmének érdekében fontos, mivel a fejlődési rendellenességek főleg a magzati élet 2. és 8. hete között alakulnak ki.

a koraterhesség védelmére a harmadik találkozáskor készítik fel a kismamát. újabb tanácsokkal látják el: táplálkozzék és éljen egészségesen, az orvos utasítása szerint óvja magzatát, alkalmazkodjék szervezetének „másállapotához”.

a terhesség 10-12. hetében - a negyedik alkalommal - a szakemberek vizsgálják a magzat fejlődését, előkészítik az anyát a magzati jólét, ellenőrzésére. az utódvédő szolgáltatás a 6-8 hónapos csecsemő szakorvosi vizsgálatával fejeződik be.

eddig, pontosabban 1986 végéig, több mint 3000 fiatal pár vett részt a who optimális családtervezési modelljének programjában. a tapasztalatok szerint ezzel az utódvédelemmel csökkenthető a koraszülések, a spontán vetélések, a súlyos veleszületett rendellenességek, értelmi fogyatékosok száma. /mti/
ya/cl az

00.11 090287 2607

--

sb0004 4 150 mtib1004

bővülő kötvénypiac

1987. február 9. - a magyar hitel bank rt. és az országos kereskedelmi és hitelbank rt. átvette a magyar nemzeti bank megszünt kötvényirodájának tevékenységét, s bekapcsolódott az értékpapírok kibocsátásába, másodlagos forgalmazásába, az mmb kötvényirodájának üzleti körét és az értékpapír-állományt elosztották a két új kereskedelmi bank között, a magyar hitel bank értékpapír- és faktoring-irodát hozott létre, amely a kötvények, részvények adásvételével, kötvények kibocsátásával, váltók leszámítolásával foglalkozik, fejleszti a faktoring-üzletet is, ennek keretében a bank megbízás alapján átvállalja tartozások behajtását, hozzájárulva a hazai vállalatok fizetési biztonságának növeléséhez. ez főleg kisservezetek és nagyvállalatok kereskedelmi kapcsolataiban kínál előnyöket. a bank bizonyos jutalék levonásával kifizeti a szállítót, és a vásárlótól maga hajtja be az áru ellenértékét. a kötvényiroda tervezi, hogy a vállalati értékpapírok forgalmazása mellett bekapcsolódik a lakosság által vásárolható értékpapírok másodlagos forgalmazásába is az egész ország területén.

az országos kereskedelmi és hitelbankban értékpapírpiacot alakítottak: ennek feladata lesz az országos hálózattal rendelkező értékpapírpiac létrehozása. ehhez a feltételeket fokozatosan teremtik meg. a bank jelenleg 46 vidéki és 2 budapesti fiókkal rendelkezik. az év végéig valamennyi fiókban megszervezik az értékpapírok adásvételét. elsőként az egri és a hatvani fiókban kínálnak értékpapírokat vállalatoknak és a lakosságnak egyaránt, az iroda mindenfajta értékpapír azonnali adásával és vételével foglalkozik. forgalmaz kötvényeket, részvényeket és elvégzi a váltók leszámítolását is. /mti/
pf/mm/sl cl -ár az
00.12 090287 1737

sb0005 4 180 mtib1005

gyógyfürdővé fejlesztik igalt

1987. február 9. - az igali termálfürdőt a balaton-parti „háttérturizmus”, és a gyógyidegenforgalom bázisává fejlesztik. ezt a célt szolgálta az érdekelt országos főhatóságok, valamint somogy megye tanácsa és a dunántúli regionális vízművek által tavaly meghirdetett és a közel múltban elbírált tervpályázat. a 200 millió forint állami és helyi pénzből szakaszosan megvalósuló - a viii. ötéves tervbe átnyúló - fejlesztési program igal vendégfogadó készségeit, turisztikai és gyógyszolgáltatásainak színvonalát igyekszik méltóvá tenni a fürdőhely hírnevéhez.

a pályázat díjnyertes terve - a somogyterv kollektívájának munkája - fedett medencék építését, a strandtól elkülönülő, de azzal mégis szerves egységet alkotó gyógyfürdő kialakítását, vízgyógyászati és fizioterápiás részlegek létrehozását irányozza elő. a fürdő területének általános rendezésével megszüntetik a spontán fejlődés nyomán kialakult zsufoltságot. teraszosan kialakított zöldterületeket, jól áttekinthető - s a mozgássérültek számára is könnyen használható - belső úthálózatot hoznak létre.

ezekben a napokban már a kivitelezés első lépéseiről folynak a tárgyalások, s a fejlesztési programhoz újabb szervezetek kívánnak csatlakozni: beruházási elképzelésekkel jelentkezett a danubius szálloda és gyógyüdülő vállalat, az otp somogy megyei igazgatósága pedig fontolóra vette egy üdülőszövetkezet szervezését és anyagiakkal való támogatását. /mti/
bej/hm/st cl az

00.12 090287 1489

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

repülőgép-felszerelések szombathelyről

1987. február 9. - a malév és a mém repülőgépes szolgálat megrendelésére az idén már csaknem 25 millió forint értékben gyártanak repülőgép- és helikopter-alkatrészeket, valamint fedélzeti utaskiszolgáló és repülőtéri berendezéseket szombathelyen, az autó-aeró vállalatnál. az ismert góbé típusú kétkormányos vitorlázó iskolagépek hagyományos gyártója ebben az évben kapott először jelentős megrendelést a malév-tól.

utaskiszolgáló konténerekből áprilisig mintegy háromszáz darabot készítenek szombathelyen a malév részére, de a praktikus berendezés gyártásának feltehetőleg hosszabb távon is lesz jövője, ugyanis már külföldi légitársaságok is érdeklődnek az új termék iránt, ugyancsak malév-megrendelésre megkezdtek repülőtéri utaslépcsők előállítását is.

a főleg gépjárműjavítással és -felújítással foglalkozó szombathelyi vállalat a góbé és a tavaly óta nszk-kooperációban készülő műanyag vitorlázó iskolagép mellett a tervek szerint hamarosan megindítja egy műanyagból készülő egymotoros repülőgép gyártását. /mti/

sim/st cl az
00.13 090287 1097

--

sb0007 4 150 mtib1007

számítógépes hibaelhárítás a démász-nál

1987. február 9. - az áramellátás zavarainak gyors elhárítására számítógépekkel szerelték fel a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat négy üzemigazgatóságának irányítóközpontját és 24 transzformátorállomását. a hódmezővásárhelyi igazgatóságon kezdődött kísérletek sikere alapján a múlt év végén a szegedi és a nagykovácsi igazgatóságot látták el ilyen berendezéssel, a következő napokban pedig befejezik ezt a munkát a békéscsabai igazgatóságon is. az erre fordított 300 millió forint viszonylag gyorsan visszatérül azáltal, hogy gyorsabban megszüntetik az áramellátási hibákat, csökken az ipari és más termelési ágazatok ebből származó vesztesége. a gyors hibajavítás előnyeit természetesen a lakosság is élvezi.

a rendszer lehetővé teszi, hogy a korábbi hosszadalmas folyamat - telefonálás, helyszíntájékoztató - helyett a diszpécser előtt lévő képernyőn másodperceken belül megjelenjenek a hibaforrások. az állomás minikomputere ugyanis azonnal érzékeli a hibát, az erről leadott jelzés megjelenik az irányítóközpont 30 négyzetméteres információs tábláján, s ennek alapján képernyőre vehető a meghibásodott állomás képe. így a szerelők a hiba bekövetkezése után azonnal megkezdhetik a javítást. az eseményeket mágnesszalagon is rögzítik, s így utólag tanulmányozhatják a hibaokokat, levonhatják a tanulságokat.

a gyors hibaelhárítást szolgáló rendszert - amely az elmúlt hetek hóviharaival által okozott áramellátási zavarok idején jól vizsgázott - az erőmű- és hálózat-tervező vállalat, a villamosenergiaipari kutató intézet, a központi fizikai kutatóintézet, a mechanikai művek és a démász szakemberi dolgozták ki. /mti/

dob/f, st cl az
00.14 090287 1709

--

sb0008 4 150 mtib1008

térségi melioráció a zalavölgyében

1987. február 9. - nagyarányú talajjavítási munkák kezdődnek tavasszal a zala folyó középső és felső szakaszán gazdálkodó tízenhat mezőgazdasági üzem területén. az alapvető cél az erózió, a talajlepusodás megakadályozása, s ezzel a zala folyó, ennek révén pedig a balaton szennyeződésének a csökkentése. a munkálatok zalaszentgrótot és zalalövő térségében indulnak meg. általános vízrendezést, tereprendezést, új táblásítást és mészkőrlemény felhasználásával nagyarányú kémiai talajjavítást végeznek. a patakok és vízfolyások mentén kisebb tározókat alakítanak ki, amelyekből ülepités után jut tovább a víz. több helyen megváltoztatják az eddigi művelési ágat is. az erősen erodált területeken, a meredek domboldalakon levő szántóföldek egy részét gyepesítik, mások pedig éppen ősgyepeket vonnak szántóföldi művelésbe. ilyenformán a termőterület nagysága nem változik, az elvégzendő talajjavítás révén viszont 20-25 százalékos hozammövekedéssel számolnak. /mti/

tóa/kné/st cl az
00.14 090287 1028

--

Sb0009 4 150 mtib1009

négymillió csirke a szakcsoporttól

1987. február 9. - ebben az esztendőben a tavalyinak kétszeresét, mintegy négymillió huscsirkét várnak a debreceni baromfifeldolgozó vállalat kezdeményezésére és jelentős anyagi támogatásával létrejött kisállattenyésztő szakcsoporttól. az általuk szállított szárnyasok az idén a debreceni gyár kapacitásának már csaknem a negyedét fedezik. a vállalat az ólakra négyzetméterenként háromszáz forintos költségtérítést ad a tagoknak, szakemberek segítenek a berendezések célszerű, gazdaságos kialakításában, a nevelő- és épületgépészeti felszerelések beszerzésében, az otp-kölcsön felvételével kapcsolatos adminisztrációs teendőknél. a szakcsoportban nevelt csirkék átlagsúlya 1986-ban egy kiló hetvenhat deka volt, a nevelési idő pedig ötvenegy nap, ami a vállalat szerződéses szállítói között igen jó eredménynek számít. /mti/
szü/éva/st cl az
00.15 090287 0891

--

Sb0010 4 160 mtib1010

iskolátörténeti kutatás baranyában

1987. február 9. - száz esztendősk iskoláztatásának története elevenedik meg abban a gazdag pedagógiai gyűjteményben, amelyet a pécsi janus pannonius muzeum hozott létre. a közoktatás történetének tárgyi emlékeit és írásos dokumentumait feltáró kutatómunka most jutott abba a szakaszába, hogy megkezdhetik a tervezett iskolamuzeumok felállítását: az egyiket pécsen, a másikat egy dél-baranyai községben, nagytótfaluban.

a kutatás és a gyűjtés kiterjedt a megye egész területére. a munka során különös figyelmet fordítottak az általános iskolákra, illetve elődeikre: az elemi iskolákra. erről az iskolatípusról van ugyanis a legkevesebb ismeretünk, s kevés az erről fennmaradt emlék. ennek ellenére meglepően változatos anyag került elő a XIX. század második feléből és a XX. század elejéről, sőt helyenként a korábbi időszakokból is: régi tankönyvek, füzetek, osztálynaplók, értesítők, valamint különféle taneszközök, egyebek között palatábla és palavessző. a gyűjteményt gyarapította számos hajdan használt iskolai butor, például állványos tábla, számológép, katedra és dobogó, négy- és hatszemélyes pad, öreg vaskályha és lavóros kézmosó. felkutatták a pedagógusok munkájával kapcsolatos emlékeket is, köztük diplomákat, kitüntetések, naplókat, tanulmányokat.

/mti/
igó/bné/st cl az
00.15 090287 1343

--

Sb0011 4 130 mtib1011

a rádiószínház idei tervei

1987. február 9. - új magyar hangjátékbejelentők, külföldi szerzők munkáinak adaptációi, valamint a hazai drámairodalom jeles alkotásainak rádiós változatai szerepelnek az idén a rádiószínház műsorában.

reprezentatív ciklust szentelnek a XX. századi magyar drámának; ennek egy részét - így mórócz zsigmond murányi kalandját és molnár ferenc mennyegzőjét - már bemutatták, s idén kerítenek sort egyebek között németh lászló bodárné című drámájának és és szép ernő két darabjának sugárzására. ez utóbbiak a szép ernő színháza című sorozat számára készülnek: a hajdani nagy sikerű, költői szépségű mesejáték, az azra mellett igazi érdekesség lesz az író háromlevelű lóhere című, kiadatlan drámájának bemutatója. a magyar színműadaptációk között márciusban tűzik műsorra petőfi sándor tigris és hiéna című romantikus drámáját, valamint - az író születésének 60. évfordulójára - sütő andrás pompás gedeon című, 1967-ben bemutatott színművének új változatát.

új hangjátékkal jelentkezik békés pál, balázs attila, czakó gábor, s bemutatják galsai pongrác, gyárfás miklós, kertész ákos, mándy iván, moldova györgy és vészi endre egy-egy művének adaptációját. idén is folytatják az egy-egy ország dráma vagy hangjáték természetét bemutató ciklusokat. a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulójára ismét megrendezik a szovjet drámák szemléjét, amelynek öt bemutatója öt szovjet köztársaság drámairodalmát képviselő mű lesz. decemberben finn drámákból sugároznak sorozatot.

adaptálják számos külföldi - osztrák, nsk-beli, francia, holland, svéd, belga, amerikai és török - szerző munkáit és sorozatot terveznek az angol hangjáték-irodalom 20 éve elhunyt nagy alakjának, giles coopernek a műveiből is. a szocialista országbeli szerzők művei között lesz az idén a jugoszláv miroszlav krleza hazánkban eddig be nem mutatott drámája, a seregben, a bolgár pancso pancsevek a szófiai rádió számára írt, az utolsó esély című hangjátéka, valamint a német írónő, anna seghers jeanne d,arc roueni pere című műve, amelyet 1937-ben a flamand rádió mutatott be elsőként.

a rádiószínház tavaly meghirdetett kishangjáték-pályázatának eredményeként több mint husz új bemutatót terveznek, ebből tízet még az idén nyáron műsorra tűznek. /mti/
kp/cl/kj cl az

00.16 090287 2303

--

sb0012 4 160 mtib1012

uj formák idősseknek - országos pályázat

1987. február 9. - új formák idősseknek címmel hirdet pályázatot több más intézménnyel együtt a gödöllői művelődési központ olyan eszközök, felszerelések, berendezési tárgyak tervezésére, amelyek megkönnyítik az idős emberek napi élettevékenységét. pályaművekként elsősorban az idősök mozgását segítő belsőépítészeti megoldások, lépcsők, korlátok, kapaszkodók, valamint butorok, fürdőszobai berendezések, kertii szerszámok és más használati tárgyak tervei jöhetnek számításba, de szívesen fogadnak más ötleteket és elképzéseket is. fontos feltétel, hogy a tervezett tárgy esztétikus és olcsó legyen. elsősorban építészek, formatervezők, iparművészek jelentkezését várják, de bárki részt vehet a pályázaton.

a jelíges pályamunkák tetszőleges formában, méretben készülhetnek, s szeptember 11-ig küldhetők be a gödöllői művelődési központba. a beérkezett munkákat október 2-ig a képző- és iparművészeti lektorátus által összehívott szakemberekből álló zsüri értékeli. díjazásként százezer forintot osztanak ki a legjobb pályaművek beküldői között. a munkákat kiállításon is bemutatják, a legjobbakat ismerteti az ötlet című hetilap, s gyártásuk megindítását segíti a magyar televízió felkínálom szerkesztősége. a tervek szerint a legjobb pályamunkákat felhasználgják a veresegyházi nagyközségi tanács szociális otthonának tervezésénél és építésénél. /mti/

kru/mm st ka az
07.39 090287 1430

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

rába 300-as típusu traktor - megkezdődött a sorozatgyártás

1987. február 9. - a győri rába gyárban megkezdődött a 300-as típusu traktorok sorozatgyártása. a továbbfejlesztett, 280 lóerős rába-motorral felszerelt erőgépek kísérleti darabjait korábban sikeresen próbálták ki a különböző mezőgazdasági termelési rendszerekben, az első, 12 gépből álló sorozatot is a négy nagy V rendszer, az ikr, a kite, a kse és a gitr vásárolta meg. ezek a traktorok februárban elkészülnek, a későbbiekben pedig az igényeknek megfelelő mennyiségben gyártják a korszerű, nagyteljesítményű gépeket, amelyekhez hasonlókat a magyar gépipar eddig még nem állított elő.

Da

termelési

a rába 300-as traktor sokkal többet tud, mint a 250 lóerős korábbi típusu. teljesítménye nagyobb, üzemanyagfogyasztása ehhez mérten kedvező, s jobban kiméli a környezetet, minthogy motorja tökéletesebben égeti el az üzemanyagot. vezetőfülkéje légkondicionált, karosszériájának formaterveit az iparművészeti főiskolán készítették el. irányára 2 millió 252 ezer forint.

további kísérletek, vizsgálatok, próbák lebonyolítására két rába 300-as traktort még az első negyedévbem a mezőgépjfejlesztési intézet rendelkezésére bocsátanak. /mti/

cser/sza/st ka az
07.46 090287 1224

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

sarlós istván bulgáriába utazott

1987. február 9. - a bolgár népköztársaság nemzetgyűlésének meghívására hétfőn magyar parlamenti küldöttség utazott szófiába. a delegációt sarlós istván, az országgyűlés elnöke, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja vezeti. tagjai: fodor lászló, jakab róbertné, lászló béla és szalai géza képviselők.

a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent Venelin Kocov, bulgária budapesti nagykövete. /mti/

ka/kj ka olt
09.12 090287 0505

Da

-.-

sb0015 1 150 mtib1015 /gyorshir!/
neumann-émlékünnepségek

1987. február 9. - neumann jános matematikusnak, a számítástechnika úttörőjének munkásságát méltató háromnapos rendezvénysorozat kezdődik hétfőn budapesten. a programokat ma délelőtti az országos műszaki információs központ és könyvtárban sajtótájékoztatón ismertették. a szervezők elmondták, hogy az omikk-ban kiállítást nyitnak a tudós életútjáról. az országos pedagógiai intézetben felelevenítik neumann jános gimnáziumban töltött éveit. kedden az elte-n tudományos ülést tartanak, amelyen előadások hangzanak el a természet- és társadalomtudomány, valamint az atomfizika témakörében. szerdán az mta székházában folytatódik a tudományos ülés. a résztvevők a mikroelektronika és a mesterséges intelligencia legújabb kutatási eredményeit vitatják meg. /mti/

til/mm/sr/mm olt
09.33 090287 0816

-.-

sb0016 4 160 mtib1017

ki tud többet a szovjetunióról ?

1987. február 9. - a szokásostól eltérően nem négy, hanem öttagú csapatok mérték össze tudásukat hétfőn szombathelyen, a „ki tud többet a szovjetunióról?“, című, szakmunkásképzős és szakiskolás diákoknak rendezett országos vetélkedősorozat vas megyei döntőjén. a csapatok ötödik tagjai - miközben társaik a játékos feladatok megoldásán fáradoztak - orosz ételkülönlegességek elkészítésével, illetve feltálalásával foglalatostkodtak. a zsüri külön is értékelte az egyébként szakácsnak készülő csapattagok produkcióját, amely ha nem is dönthette el az induló tíz csapat között a helyezések sorsát, fontos része volt az izgalmas, látványos játéknak.

a rendezvény iránti érdeklődésre jellemző, hogy a vasi szakiskolákban és szakmunkásképzőkben tanulók csaknem husz százaléka, 720 diák készült fel és vett részt az idén az áprilisban országos döntővel záruló vetélkedősorozatban. /mti/

sim/sim,ká ka olt
10.25 090287 0954

Da

-.-

a rába 300-as traktor sokkal többet tud, mint a 250 lóerős korábbi típusu. teljesítménye nagyobb, üzemanyagfogyasztása ehhez mérten kedvező, s jobban kiméli a környezetet, minthogy motorja tökéletesebben égeti el az üzemanyagot. vezetőfülkéje légkondicionált, karosszériájának formaterveit az iparművészeti főiskolán készítették el. irányára 2 millió 252 ezer forint.

további kísérletek, vizsgálatok, próbák lebonyolítására két rába 300-as traktort még az első negyedévben a mezőgépjeltesítési intézet rendelkezésére bocsátanak. /mti/

cser/sza/st ka az
07.46 090287 1224

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

sarlós istván bulgáriába utazott

1987. február 9. - a bolgár népköztársaság nemzetgyűlésének meghívására hétfőn magyar parlamenti küldöttség utazott szófiába. a delegációt sarlós istván, az országgyűlés elnöke, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja vezeti. tagjai: fodor lászló, jakab róbertné, lászló béla és szalai géza képviselők.

a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent Venešin Kocev, bulgária budapesti nagykövete. /mti/

ka/kj ka olt
09.12 090287 0505

Da

-.-

sb0015 1 150 mtib1015 /gyorshir!/
neumann-emlékünnepségek

1987. február 9. - neumann jános matematikusnak, a számítástechnika úttörőjének munkásságát méltató háromnapos rendezvénysorozat kezdődik hétfőn budapesten. a programokat ma délelőtt az országos műszaki információs központ és könyvtárban sajtótájékoztatón ismertették. a szervezők elmondták, hogy az omikk-ban kiállítást nyitnak a tudós életútjáról. az országos pedagógiai intézetben felelevenítik neumann jános gimnáziumban töltött éveit. kedden az elte-n tudományos ülést tartanak, amelyen előadások hangzanak el a természet- és társadalomtudomány, valamint az atomfizika témakörében. szerdán az mta székházában folytatódik a tudományos ülés. a résztvevők a mikroelektronika és a mesterséges intelligencia legújabb kutatási eredményeit vitatják meg. /mti/

til/mm/sr/mm olt
09.33 090287 0816

-.-

sb0016 4 160 mtib1017

ki tud többet a szovjetunióról ?

1987. február 9. - a szokásostól eltérően nem négy, hanem ötagu csapatok mérték össze tudásukat hétfőn szombathelyen, a „ki tud többet a szovjetunióról?„ című, szakmunkásképzős és szakiskolás diákoknak rendezett országos vetélkedősorozat vas megyei döntőjén. a csapatok ötödik tagjai - miközben társaik a játékos feladatok megoldásán fáradoztak - orosz ételkülönlegességek elkészítésével, illetve feltalálásával foglalatoskodtak. a zsüri külön is értékelte az egyébként szakácsnak készülő csapattagok produkcióját, amely ha nem is dönthette el az induló tíz csapat között a helyezések sorsát, fontos része volt az izgalmas, látványos játéknak.

a rendezvény iránti érdeklődésre jellemző, hogy a vasi szakiskolákban és szakmunkásképzőkben tanulók csaknem husz százaléka, 720 diák készült fel és vett részt az idén az áprilisban országos döntővel záruló vetélkedősorozatban. /mti/

sim/sim,ká ka olt
10.25 090287 0954

-.-

sb0017 1 150 mtib1018 /gyorshir!/
sajtótájékoztató a kereskedelmi ellenőrzésekről

1987. február 9. - a kereskedelmi ellenőrzések elmúlt évi tapasztalatairól tájékoztatták az újságírókat hétfőn a belkereskedelmi minisztériumban. giltner lászló, az országos kereskedelmi főfelügyelőség vezetője elmondotta, hogy tavaly 15 országos átfogó vizsgálatot végeztek, s ennek során a kereskedelmi felügyelőségek munkatársai mintegy 26 ezer üzletet, áruházat, valamint 600 vállalati és szövetkezeti kereskedelmi központot kerestek fel. az ellenőrzések tapasztalatai szerint javult egyebek közt az építőanyag-forgalmazás, a kisteleplések ellátása, valamint a szállodák szolgáltatásainak színvonala. változatlanul sok a gond a vendéglátásban, valamint a kereskedelmi forgalomba kerülő husfélék minőségének és árának összehangolásában.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet 1986-ban 115 ezerféle termék minőségét vizsgálta meg, s ezek közül több mint 10 ezer volt a hazai és a külföldi új gyártmány. az ellenőrzések tapasztalatai szerint az élelmiszerek minősége változatlanul ingadozó, ám a kenyér és a péksütemény a korábbiaknál kevesebb kifogásra adott okot, különösen a súlyhiányos pékáru mennyisége csökkent. nem észleltek javulást a kermi ellenőrei a butoroknál, bár - akár csak a háztartási gépek körében - kevesebb a szállításból adódó sérülés. /mti/

mg/mm/sr/mm olt

10.25 090287 1354

-.-

sb0018 4 150 mtib1019

malomrekonstrukció

1987. február 9. - egy hónapos rekonstrukciós munkát követően hétfőn ismét megkezdte folyamatos termelését a miskolci istván malom. a javítási, felújítási munkálatokra több mint ötmillió forintot fordított a borsod megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat. a felújítás során elvégezték a koptató berendezések, a hengershékek és a szállítószalagok revízióját, s több új alkatrészt építettek be. áttértek a mechanikus rendszerű terméktovábitásra, ami lényeges energiamegtakarítással jár, és az eddigi 144 tonnáról 150 tonnára növelték a malom napi feldolgozó kapacitását.

Pa

a malom egyébként a közelmúltban új termékkel is megjelent a piacokon. ebben az évben 30-40 tonna buzacsirát állítanak elő exportra, s megkezdték az ugynevezett tésztagyári liszt előállítását is. /mti/

bas/tné, ká ka olt
10.26 090287 0836

-.-

sb0019 4 160 mtib1020

elhunyt gazdag erzsébet

1987. február 9. - a magyar írók szövetsége, a magyar népköztársaság művészeti alapja mély megrendüléssel tudatja, hogy gazdag erzsébet józsef attila-díjas író, a nyugat-magyarországi írócsoport elnöke életének 75. évében hosszantartó, súlyos betegség után elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

mm/fr/mm olt
11.01 090287 0355

-.-

sb0020 4 130 mtib1021

halálos balesetek

1987. február 9. - a hétvégén az országban összesen 77 sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ezek közül 5 halálos kimenetelű, 41 súlyos és 31 könnyű sérüléses volt.

recsk külterületén zsögöny lászló, 22 éves készülékkezelő, budapesti lakos személygépkocsijával a sikos uttesten átcsuszott a baloldalra és ott összeütközött egy autóbusszal. zsögöny lászló a helyszínen meghalt, két utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

nagyréde külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpározó barta andrás, 47 éves rokkantsági nyugdíjas, atkári lakost, helyszínen meghalt; a vizsgálat eddigi adatai szerint megsértette az elsőbbségi szabályt. /mti/

mm/fr/mm olt
11.06 090287 0829

A kerékpáros a

Da

-.-

sb0021 1 160 mtib1022 /gyorshír!/

spanyolok az újvilágban

1987. február 9. - a madridi amerika muzeum indián kulturákat bemutató gyűjteményéből látható válogatás keddtől a magyar nemzeti galériában. mint azt hétfőn, a galériában tartott sajtótájékoztatón elmondták: a március 20-ig látható vendégtárlaton több mint félezer kerámia, aranykincs és kőtárgy ad áttekintést a mexikó és peru közötti terület indián művészetéről, az amerika felfedezését megelőző, ugynevezett prekolumbián kulturáról. a bemutatót - amelynek anyaga először hagyta el spanyolország területét - három európai városban, bécsben, budapesten és kölnben tárják a látogatók elé. /mti/

kp/ka/fr/mm olt
11.10 090287 0651

-.-

sb0022 4 130 mtib1023

elhunyt rácz józsef

1987. február 9. - rácz józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1932, a szakszervezetnek 1927 óta volt tagja, 80 éves korában elhunyt. temetése február 11-én, szerdán délután 14.30 órakor lesz a csepeli temetőben.

a vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete,
az mszmp XXI. kerületi bizottsága

/mti/

mm/fr/mm olt

11.11 090287 0463

Da

-.-

sb0023 4 130 mtib1024

szakszervezet a felnőttoktatásról

1987. február 9. - a felnőttoktatás helyzetéről, feladatairól tárgyalt hétfőn szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége, mint többek között megállapították, vas megyében a felnőttoktatásban az utóbbi években visszaesés tapasztalható. általános probléma, hogy a továbbtanulókat a képzésben való részvétel anyagiakban hátrányosan érinti. csökkentek, vagy megszűntek a munkaidőkedvezmények, növekedtek az utazási, tanfolyami költségek, s nem egyértelműen ösztönzők a végzettség megszerzése utáni jövedelemnövekedés perspektívái.

azoknál a vállalatoknál, ahol dinamikus a fejlesztés, intenzív a gazdálkodás - így a magyar vagon- és gépgyár vas megyei gyáregységeinél, a fagazdasági kombinátban - a gazdasági célokat megvalósító ember képzésére is nagy figyelmet fordítanak, s a feltételeket is megteremtik hozzá. a rába gyáregységeiben minden munkakörre megállapították a képzettségi szintet, s a dolgozó választhat, vagy eleget tesz a követelménynek, vagy a képzettségi szintjének megfelelő munkakörbe lép vissza.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet a felnőttoktatás anyagi, tárgyi, személyi feltételeinek javítására, a munkahelyi igényekkel összhangban hosszú távú felnőttoktatási koncepció és program kidolgozására, s mindebben a szakszervezet szerepére. /mti/

Lér/Lér, ká ka olt
12.13 090287 1364

-.-

sb0024 4 150 mtib1025

enyhül az idő, indul a mezei munka

1987. február 9. - az időjárás enyhültre fordultával megkezdődtek a szabadföldi munkák az ország legdélibb vidékén, baranyában. hétfőn öt fok fölé emelkedett a hőmérséklet és az enyheség hatására gyors olvadásnak indult a hó. szűk szorgoskodtak a szántóföldeken, a kertészetekben, a gyümölcsösökben és a szőlőkben. az elmúlt hetek dermesztő hidege után, amikor gyakorlatilag megbénult az élet a határban, most szívesen szakították meg a hosszúra nyúlt kényszerpihenőt. ahol még nem tudták megkezdeni a mezőgazdasági munkákat, ott a vízlevezető árkokat tisztogatták, hogy megkönnyítsék a hólé távozását, megelőzzék a belvizek keletkezését.

Dal

a mecsektől délre fekvő sík területeken megkezdtek az őszi kalászosok fejtrágyázását. mintegy hetven ezer hektár árpa és buza pihen a hó alatt a megyében, a takarás megoltalmazta a gabonát a fagy kártételétől. a hőmérséklet ingadozása és az ismétlődő ónos esők következtében azonban jégpáncél keletkezett a földeken, mégpedig olyan vastag és erős, hogy helyenként az ember súlyát is elbírta. a jég akadályozta a vetések „lélegzését”, az enyheség hatására megvékonyodott a jeges hóréteg, s most a munkagépet vontató traktorok gumikereke alatt is törnek. egyszerre két műveletet végeztek tehát a gépek: szórták a műtrágyát és levegőztették a gabonát.

a baranyai borvidék nagyüzemi ültetvényein már a tél elején megkezdődött a szőlőtőkék metszése. a zimankós időben természetesen abbamaradt a munka, s most szerte a megyében félezer ember kezében csattog ismét a metszőolló. ahol fagykárt szenvedett a szőlő, a szokottnál is nagyobb gondtal metszenek. több termőrügyet hagynak a tőkéken, s ha majd kiderül, hogy a vártnál jobban telelték az ültetvények, akkor a rügyfakadás után eltávolítják a felesleges hajtásokat. a mecsekaljai gyümölcsösökben hozzáfogtak a fák koronaalakító metszéséhez. megélnkültek a fóliavárosok is. egyes helyeken még csak most állítják fel a fóliaházakat, másutt már vetették a magot, illetve ültették a palántákat. /mti/

Igó/bné, ká ka olt
12.17 090287 2067

-.-

sb0025 4 150 mtib1026 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. február 9. - a központi meteorológiai intézet jelenti: enyhe idő.

kontinensünk északi felén, illetve nyugati partvidéke mentén nagy kiterjedésű légörvények láncolata húzódik, amelynek nagy sebességű áramlási rendszere délnyugat felől az óceáni partvidék mentén a brit-szigeteken és a német-Lengyel alföldön át a fekete- és az égei-tenger irányába tart. a több száz kilométer átlagos szélességű áramlási zónában időjárási frontok haladnak nyugatról kelet felé, s pályájuk időnként a kárpát medencén át vezet. emiatt a következő napokban változékony, nagyrészt enyhe időre számíthatunk.

vasárnap Magyarország nagy részén jobbára napos idő volt, délutánra 2 és 6 fok közé emelkedett a hőmérséklet. a keleti, északkeleti országrészben jobbára borult, helyenként ködös maradt az

Dal

idő, emiatt 0 fok közelében maradt a hőmérséklet. éjszaka nagy kiterjedésű felhő- és csapadékszóna érte el észak felől térségünket, hétfő reggelig csaknem országszerte hullott kisebb-nagyobb mennyiségű csapadék, nyugaton főként eső, záporosó, keleten átmenetileg hó, ónos eső. a jelentősebb, általában 3-10 milliméternyi csapadék az északi és a keleti országrészben hullott, a legtöbbet, 12 millimétert kapuváron mérték. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 fok körül, a keleti, északkeleti országrészben mínusz 4 fok körül alakult, de hétfő hajnalban ennél már enyhébb volt az idő. délelőtt észak felől felszakadozott a felhőzet, egyre hosszabb időszakokra sütött ki a nap, számottevő csapadékról nem érkezett jelentés. többfelé megerősödött az északnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor a tiszántul nagy részén kevéssé 0 fok fölött, másutt 4 és 8 fok között volt.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0,9 fok, a többéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb volt. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 hektopaszka, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

hétfőn mindenütt csökken a felhőzet, több-kevesebb napsütés várható, a szél mérséklődik. kedden változóan felhős ég, majd erősen növekvő felhőzet várható, délutántól többfelé esővel, záporral. a délre forduló szél megélnkül, majd erős lesz. éjszaka foltokban köd keletkezik, de délelőtt általában feloszlik. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 és mínusz 4 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 6 és 11 fok között várható. /folyt.köv./

mm
13.40 090287 2546

sb0026 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére kedd reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, de eső nem valószínű. az élnk nyugati szél éjszakára mérséklődik, a hőmérséklet késő este plusz 2 fok, hajnalban a belterületen plusz 1 fok, a külső kerületekben mínusz 1 fok körül lesz.

Pa

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

folytatódik a változó, enyhe idő. kisebb esőkre az időszak közepén számíthatunk. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 3 és plusz 2 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 5 és 10 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/nap/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 138 centiméter, hőmérséklete 0.8 fok. /mti/

mf/mm st olt
13.50 090287 0904

.-.-

sb0027 4 130 mtib1028

püspökválasztás debrecenben

1987. február 9. - bartha tiber református püspök megromlott egészségi állapotára tekintettel nyugalomba vonult. a tiszántuli református egyházkerület gyűlékezetei az így megüresedett püspöki tisztségre kocsis elemér debreceni teológiai tanárt választották meg. bartha tiber felmentéséhez és kocsis elemér püspökké választásához a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a törvényes előírásoknak megfelelően az előzetes hozzájárulást megadta. /mti/

14.18 090287 0500

Pa

.-.-

sb0028 4 130 mtib1029

medicina ,87 - nemzetközi orvosi műszerkiállítás

1987. február 9. - medicina ,87 címmel nemzetközi orvosi műszerkiállítás nyílik kedden a duna intercontinental szállóban - tájékoztatták a sajtó képviselőit hétfőn a bemutató szervezői. elmondták: országunkban ez a hatodik ilyen kiállítás, amelyen most osztrák, dán, finn, nszk-beli, svájci, svéd és amerikai cégek korszerű diagnosztikai és gyógyászati eszközöket mutatnak be a magyar szakembereknek.

a kiállított termékek között láthatók majd azok a laboratóriumi eszközök és vegyszerek, amelyek szükségesek a vérzsír- és a vércukorszint meghatározásához, az érdeklődők elé tárják azokat az eszközöket is, amelyekkel a cukorbeteg maguk is ellenőrizhetik vércukorszintjük alakulását. automata és félautomata vérsejtszámlálók, véralvadás, vércsoport meghatározásához szükséges készülékek, egyszerhasználatos fecskendők, tűk és más ilyen eszközök, hőanalitikai rendszerek, fogászati készülékek és segédanyagok, urológiai, orvoselektronikai berendezések szintén megtekinthetők a nemzetközi kiállításon. megismertetik többek között a látogatókkal a vesekő eltávolításához szükséges korszerű eszközöket, a gégeoperáltak rehabilitációjához használt elektronikus beszédsegítőket, ultrahang készülékeket, ekg és eeg vizsgálati felszereléseket csak úgy, mint a betegfigyelő rendszereket. biológiai, gyógyászati készítmények is helyet kapnak a bemutatón.

a kiállított eszközök közül némelyiket - a koleszterin-szint kimutatására alkalmas eszközöket például - már használják országunk egyes egészségügyi intézményeiben, így a semmelweis orvostudományi egyetem ii. és iii. belklinikáján, valamint a tétényi uti kórházban. az eszközök többsége azonban újdonság a hazai szakemberek számára is.

az orvosi műszerkiállítást február 13-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

me/gg/fr/mm pr
14.26 090287 1864

La

sb0029 4 150 mtib1030

neumann-émlékünnepségek

1987. február 9. - neumann jános matematikusnak, a számítástechnika úttörőjének munkásságát méltató háromnapos rendezvénysorozat kezdődött hétfőn budapestem - jelentették be a szervezők az országos műszaki információs központ és könyvtárban megtartott sajtótájékoztatón. az 1903-ban budapestem született és 1957-ben washingtonban elhunyt tudós munkássága ma is meghatározó jelentőségű a világ műszaki és tudományos haladásában. sokoldalúságára jellemző, hogy egyaránt kiemelkedő eredményeket ért el a matematikában, a számítógép megteremtésében és az atomenergia hasznosításában.

neumann jános tudományos örökségét ebben az esztendőben világszerte több nemzetközi rendezvényen méltatják. a programsorozat hétfőn budapestem, az országos műszaki információs központ és könyvtárban megnyitott kiállítással kezdődött. a hazánkban fellelhető irások és fotódokumentumok mellett kiállították a berlini humboldt egyetemről valamint az egyesült államokból, az arizonai állami egyetemről és a washingtoni kongresszusi könyvtárból származó anyagot is.

ugyanosak hétfőn az országos pedagógiai intézetben felelevenítették a tudós gimnáziumi éveit. neumann jános tudását hazánk korabeli legjobb középiskolájában, a világhírű magyarok egész sorát szárnyra bocsátó fásori evangélikus főgimnáziumban alapozta meg.

kedden az elte-n tudományos ülést tartanak, amelyen áttekintik neumann jános tudományos munkásságát. szerdán a magyar tudományos akadémián folytatódik a tudományos ülés, ahol öt szakelőadás hangzik majd el. a résztvevők beszámolnak arról, hogy a neumann jános által kidolgozott elméletekre alapozva milyen új tudományos kutatási eredményeket értek el a számítástechnikában.

a hazai rendezvények után márciusban a berlini humboldt egyetemen emlékeznek meg neumann jánosról. az amerikai egyesült államokban az arizonai állami egyetemen áprilisban a számítógép és az agy címmel nemzetközi szimpóziumot hívnak össze a világhírű tudós munkásságának méltatására. /mti/

til/sr/mm pr
14.30 090287 2033

La

sb0030 4 130 mtib1031

országos uttoróvezetői tanácskozás

1987. február 9. - országos uttoróvezetői tanácskozás kezdődött hétfőn a fővárosban, az mszmp xiii. kerületi bizottságának székházában. a magyar uttorók szövetsége országos elnökségének rendezvényén az uttoróelnökségek vezetői, az uttoróházak igazgatói és a tanácsai szervek, illetve a kisz-szervezetek képviselői előtt varga lászló, a musz főtitkára az uttoróvezetők ix. országos konferenciáján kijelölt feladatokról, varga-sabján lászló, az állami ifjúsági és sporthivatal elnökhelyettese az ifjúságpolitika új tennivalóiról, králikné cser erzsébet, a kisz központi bizottságának titkára pedig a kisz és a tizenéves korosztály kapcsolatáról tartott előadást.

a tanácskozás a megyei uttoróelnökségek képviselőinek részvételével kedden folytatódik. /mti/

gn/ka/kj/mm pr
14.37 090287 0826

sb0031 4 160 mtib1032

spanyolok az újvilágban - kiállítás a magyar nemzeti galériában

1987. február 9. - spanyolok az újvilágban címmel keddtől látható a magyar nemzeti galériában az a tárlat, amely a madridi amerika muzeum anyagából válogatva mutatja be csaknem ötezer év indián művészetét, valamint a gyarmati amerika kulturáját.

mint azt a hétfői sajtótájékoztatón a kiállítás rendezői elmondták, a mintegy nyolcszáz műtárgyat felölelő tárlat első ízben hagyja el az egyik legjelentősebb gyűjteménnyel rendelkező spanyol muzeumot, s a bécsi bemutatót követően láthatja a hazai közönség. a kiállított régészeti emlékek, aranykincsek, kerámiák, textiliek, kőplasztikák és fafaragványok a kolombus előtti amerika indián - inka, azték, maya - kulturájáról, magas művészi színvonaláról adnak áttekintést, míg a spanyol hódítás utáni évszázadokból származó alkotások - festmények, iparművészeti és használati tárgyak - az indián és a spanyol kultúra egymásra hatásáról vallanak.

a tárlat első termében mexikó meghódítását ábrázoló xvii. századi festmények elevenítik fel a gyarmatosítás eseményeit, ezeket egészíti ki néhány olyan lelet - így egyebek között egy díszes öv, valamint egy halotti lepel -, amelyet még maguk a spanyol hódítók

La

találtak e területeken. a kiállítás egyik legérdekesebb fejezete a quimbayák aranykincseit bemutató tárló, amelyben az első évezred közepéből származó arany remekművek között magas színvonalu fémműves technikával megmunkált ékszerek, ruha- és fejdíszek, szobrok, rituális hangszerek sorakoznak. az indián kulturák több ezer éves fejlődését mexikói, perui, costa rica-i, kolumbiai és ecuadori sírleletek gazdag anyaga reprezentálja: agyag- és kőszobrok, kerámiák, szőttések, áldozati ajándékok, használati tárgyak. a gyarmatosítás ideje alatti spanyol amerika közép-európában kevésbé ismert művészetét olyan xvii-xviii. századi alkotások képviselik, amelyek egyben a legjelesebb ottani festészeti iskolákat is bemutatják. a tárlat a hódítók és az őslakosság életét ábrázoló munkák, egyházi célokra készült műalkotások mellett felvonultatja a xviii-xix. századi észak-amerikai indián törzsek népi és iparművészeti tárgyait is.

a sajtótájékoztatón elhangzott: a budapesti bemutató létrejöttéhez több hazai intézmény és vállalat nyújtott segítséget. a madridi muzeum magas kölcsönzési díját, a kiállítás megrendezését e vállalatok által átadott összegből fedezik: cserébe e cégek szinte egyedülálló reklám- és propagandalehetőséghez jutnak. a szervező artunion segítségével a magyar nemzeti galériában a jövőben több nagyszabású kiállításhoz teremtenek ilymódon lehetőséget. a kiállítás március 22-ig várja a látogatókat. /mti/

kp/ka/kj/mm pr
14.49 090287 2685

sb0032 4 130 mtib1033

olvadás - gondok nélkül

1987. február 9. - a hétfőre virradó éjszaka hullott eső és az olvadás most nem jelent gondot budapestben, a víznyelők és a csatornák egyelőre problémák nélkül levezetik a nagyobb mennyiségű csapadékot - tájékoztatták a fővárosi csatornázási műveknél az mti munkatársát.

a vállalat - az év eleji havazást követően - a főker-tel és a fővárosi településtisztasági szolgáltató vállalattal közösen január közepe óta folyamatosan dolgozik a főutvonalak víznyelőinek megtisztításán. munkájuk nyomán 22 ezer csatornafedélen - a víznyelők egyharmadán - át már szabadon folyhat a víz. a fővárosi csatornázási művek hétfőn 150 emberrel dolgozott a budapesti utcákon, s a dugulások elhárítására tucatnyi nagynyomású

La

csatornatisztító gépet állított munkába. ha az esőzés folytatódik, a létszámot növelik, s megkésztetik az e munkát végző berendezéseket. a vállalatnál elmondták, hogy a csatornadugulásokat és a pincebeázásokat a fővárosi csatornázási művek központi ügyeletén, a 341-705-ös telefonszámon jelentheti be a lakosság. a hibákat lehetőség szerint még aznap elhárítják. /mti/

-ri/sa/fr/il pr
14.50 090287 1136

-.-

sb0033 4 130 mtib1034

együttműködési megállapodás

1987. február 9. - a közalkalmazottak szakszervezete és a művelődési minisztérium vezetői megbeszélést tartottak hétfőn a szakszervezet székházában. a többi között megállapították, hogy a közgyűjteményi és a közművelődési szakterületeken dolgozó mintegy 30 ezer ember jelentős értékeket közvetít a társadalom számára. ezért is fontos feladat az intézmények működéséhez szükséges feltételrendszer korszerűsítése, az erre irányuló kezdeményezések fokozott ösztönzése, támogatása. egyetértettek abban, hogy a közművelődési intézmények dolgozóinak bérét emelni szükséges; a rendezés módjára és idejére a szakszervezet, valamint a minisztérium javaslatot tesz az illetékes kormányzati szerveknek.

a megbeszélést követően köpeczi béla művelődési miniszter és szabó endre, a szakszervezet főtitkára 1990-ig szóló együttműködési megállapodást írt alá. a dokumentumban rögzítették azokat a közös teendőket, amelyek a közgyűjteményi és a közművelődési szakterületek szakmai feladatainak színvonalasabb ellátását, illetve az ott dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítását szolgálják. /mti/

-ri/mm/kj/il pr
14.54 090287 1147

-.-

sb0034 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

révhajózás

1987. február 9. - a pest megyei révhajózási és hajóépítő vállalat közli, hogy keddtől ismét szállítanak utasokat kisoroszi-visegrád, kisoroszi-verőcsemaros, alsógöd-szigetmonostor, pócsmegyér-leányfalu, határcsárda-szigetmonostor között. /mti/

kru/an/az/il pr
15.05 090287 0285

-.-

sb0035 4 160 mtib1036

bánsági andrás grafikusművész kiállítása

1987. február 9. - hétfőn a miskolci mini galériában megnyílt bánsági andrás grafikusművész kiállítása. a 74 éves művész félszáz, többségében ex libriseket és sokszorosított grafikákat felvonultató kiállítását március 7-ig látogathatják az érdeklődők. /mti/

tre/tné/kz/il pr
15.06 090287 0330

-.-

sb0036 4 130 mtib1037

ülést tartott a budapesti pártbizottság

1987. február 9. - grósz károlynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnöklétével hétfőn kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. a tanácskozáson részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a fővárosi tanács elnökhelyettesei és vb-titkára, a pártbizottság osztályvezetői, a fővárosi állami, társadalmi és tömegszervezeteinek vezetői. az ülésen megjelent és felszólalt kapolyi lászló az mszmp kb tagja, ipari miniszter és németh miklós a kb osztályvezetője is. a testület tájékoztatót hallgatott meg az mszmp kb 1986. december 28-1 üléséről, majd kötelees zoltán titkár előterjesztésében megvitatta és elfogadta a fővárosi ipar racionalizálásának, szelektív-intenzív fejlesztésének célkitűzéseit, a végrehajtást szolgáló társadalmi munkaprogramot. /mti/

la/kj/mm pr

15.07 090287 0890

-.-

sb0037 1 130 mtib1038

havasi ferenc a szovjetunióba utazott

1987. február 9. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hétfőn a szovjetunióba utazott, hogy részt vegyen a kgst tagországok testvérpártjai központi bizottsági mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozó titkárainak tanácskozásán. kíséretében van kovács imre, a kb osztályvezetőhelyettese és dobóczy istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent borisz sztukalin, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

mm/fr/il pr
15.08 090287 0584

-.-

sb0038 4 150 mtib1039

idegenforgalmi tanácskozás szegeden

1987. február 9. - csongrád megye idegenforgalmáról, a határátkelő-helyek fejlesztéséről számoltak be hétfőn, szegeden a tiszta-maros vidéki idegenforgalmi intézőbizottság ülésén. elmondották, hogy a területhez tartozó két nagy határátkelőhelyen, röszkén és nagylakon megforduló utasok száma egy év alatt százötvenezernél több. ezért röszkén többmillió forintos költséggel újabb pénzváltó-helyeket építettek, emellett pénzváltó kocsikat helyeztek üzembe. a mozgópénztárak a csúcsidőszakokban a helyükbe mennek a gépkocsikkal érkező utasoknak, s nemcsak pénzváltásban állnak rendelkezésükre, hanem szállodai, illetve fizetővendégszoba foglalásban, taxi- vagy béreltkocsi megrendelésben, biztosítási és egyéb ügyekben egyaránt.

az érkezők többsége tranzitutas, azonban az idegenforgalmi szervezetek igyekeznek már szeged környékén rövid programokat kínálni számukra, például színházi turákat is szerveznek az újjáépült szegedi nemzeti színház előadásainak megtekintésére; figyelmükbe ajánlják az idén új gyógyszállóval bővülő szegedi termálfürdőt. jelentős összegekből fejlesztik, bővítik az üdülő és kirándulóhelyeket, így az évi negyedmillió látogatót fogadó ópusztaszeri nemzeti történelmi emlékparkot, a csongrád óvárosi halászfalut, szélesítik a falusi, tanyai turizmus lehetőségeit. /mti/

dob/f/az/mm pr

15.20 090287 1366

-.-

sb0039 4 160 mtib1040

őslénytani kiállítás szolnokon

1987. február 9. - őslények a tiszta mentén címmel nyílt kiállítás hétfőn a szolnoki damjanich jános múzeumban. a tárlat 61 tiszai régészeti lelőhelyről összeválogatott anyaga - a jégkorszak utolsó harmadából származó csontmaradványok - gazdag ismereteket nyújtanak az alföld középső táján élt őslényekről - mutokról, gyapjas orrszarvuakról, ősjávorszarvasokról és ősbőlényekről. /mti/

laz/kz/la pr
15.30 090287 0443

-.-

sb0040 4 160 mtib1041

kitüntetés /ruff győző/

1987. február 9. - az elnöki tanács ruff győzőnek, az mta központi hivatala tudományos testületi titkársága tanácsosának nyugállományba vonulása alkalmából, a magyar tudományos akadémia központi hivatalában másfél évtizeden át végzett magas színvonalú szakmai tevékenysége elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetést láng istván, az mta főtitkára hétfőn az akadémia székházában adta át. /mti/

gg/bc/gw pr
15.49 090287 0484

-.-

sb0041 4 160 mtib1042

szovjet idegenforgalmi kiállítás miskolcon

1987. február 9. - szovjetunió a turizmus országa, a barátok országa címmel nyílt idegenforgalmi kiállítás hétfőn miskolcon, a rónai sándor művelődési központban. az intourist és a volántourist által rendezett kiállítás megnyitóján elmondták, hogy hosszú évek óta örvendetes módon fejlődik a hazánk és a szovjetunió közötti idegenforgalom. 1986-ban több mint százharmincezer szovjet turista járt magyarországon és 70 ezer magyar állampolgár pihent a szovjetunió különböző köztársaságaiban, ismerkedett kulturális, történelmi értékeivel, természeti szépségeivel.

a római sándor művelődési központ előcsarnokában rendezett kiállítás 147 szovjet város, táj szépségeit villantja fel az utazni vágyók előtt, s egyben tájékoztatást ad arról is, hogy milyen utakat, nyaralást, csoportos látogatásokat szervez az intourist és a volántourist 1987-ben, a kiállítás február 14-ig látogatható. /mti/

bas/tné/kz/gw pr
15.50 090287 0971

-.-

sb0042 4 160 mtib1043

utikönyv-bemutató

1987. február 9. - a medicina kiadó nagy utikönyv című sorozatának legfrissebb kötetét, polonyi péter kinárol szőlő munkáját hétfőn mutatták be a sajtó képviselőinek a magyar újságírók országos szövetsége székházában.

a panoráma szerkesztőség műhelyében készült könyvről, s a sorozat további terveiről buda bulcsu főszerkesztő számolt be. elmondta, hogy a napokban megjelent kötet a 36. a sorban, s három évtized alatt albánia kivételével európa minden országáról született utleírás. az egzotikus országok megismertetését is fontosnak tartják, így japán, india, ausztrália és új-zéland, valamint brazilia után most a kínai utikönyvet adták közre. a műben részletes leírás található az ázsiai ország kulturális értékeiről, történelméről, művészettörténetéről és képzőművészeti kincseiről a kötet az általános ismeretek mellett gyakorlati tanácsokat is ad az utazással, a szállással, az étkezéssel, a pénzváltással kapcsolatos tudnivalókról.

az idegenforgalmi szezon kezdetére ismét megjelentetik két korábban kiadott nagyszerű utikönyvüket, a német szövetségi köztársaságot, illetve svájcot bemutató kiadványokat. a következő évek elképzelései között szerepel az argentina és a skandinávia című kötet kiadása is. a tervek szerint a hét kiadást megért, magyarországot bemutató utikönyvet is újra iratják, adatait felfrissítik. /mti/

-ri/cl/kj la pr
15.53 090287 1398

-.-

sb0043 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

hójelentés /1. rész/

1987. február 9.
magyarországon:

farkasgyepű	32 cm,	
árpádtető	32 cm,	
nagyhideghegy	73 cm,	
bánkut	68 cm,	
szabadsághegy	20 cm,	
királyrét	28 cm,	/február 8-1 adat/
galyatető	66 cm,	
kékes	66 cm,	
dobogókő	49 cm,	

külföldön:

szlovákia:

chopok	118 cm,	
lornici-csucs	141 cm,	
csorba-tó	100 cm,	/február 8-1 adat/
donovaly	112 cm,	

lengyelország:

zakopane	64 cm,	
kasprowy-csucs	92 cm,	

románia:

brasso-omul-csucs	26 cm,	
predeal	47 cm,	
sinai	41 cm,	

bulgária:

vitosa	105 cm,	
borovec	27 cm,	
pamporovo	82 cm,	

jugoszláviai:

maribor	46-65 cm,	
pohorje	85 cm,	
vogel-bohinj	170 cm,	/február 8-1 adatok/
/folyt. köv./		

kf/sl la pr
16.05 090287 0971

-.-

sb0044 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

hőjelentés /2. rész/

ausztria:

st. corona 110 cm,
 murau 100 cm,
 graz-schoeckl 70 cm, /február 8-1 adatok/
 1500-2000 m alatt csökken a hó vastagsága /mti/

kf/sl la pr

16.10 090287 0215

-.-

sb0045 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1987. február 9. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

tulnyomóan felhős idő várható sokfelé esővel, záporosóval, a hegyekben havazással. a hőmérséklet kedden kora délután 2 és 7 fok, szerdán hajnalban 0 fok körül.

csehszlovákia:

változóan felhős idő várható záporokkal, hózáporokkal. a hőmérséklet kedden kora délután 6 és 11 fok,, szerdán hajnalban plusz 2 és -3 fok.

szovjetunió:

változóan felhős lesz az ég, számottevő csapadék nem valószínű. a hőmérséklet kedden kora délután 5 és 10 fok, szerdán hajnalban 0 fok körül.

románia:

nyugat felől lassan megnövekszik a felhőzet, majd sokfelé várható havaseső, eső. a hőmérséklet kedden kora délután 6 és 11 fok, szerdán hajnalban plusz 3 és -2 fok.

jugoszlávia:

általában erősen felhős lesz az ég és sokfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet kedden kora délután 7 és 12 fok, szerdán hajnalban plusz 4 és -1 fok. /mti/

kf/sl/gw pr

16.16 090287 1108

-.-

sb0046 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1987. február 9. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	9 fok
london	8 fok
oslo	4 fok
stockholm	0 fok
helsinki	-7 fok
berlin	6 fok
varsó	4 fok
leningrád	-5 fok
moszkva	-3 fok
kijev	3 fok
prága	6 fok
bécs	6 fok
róma	18 fok
madrid	15 fok
belgrád	9 fok
bukarest	5 fok
szófia	7 fok
athén	13 fok

kf/sl/gw pr

16.19 090287 0870

/mti/

-.-

sb0047 4 150 mtib1048 /közönségszolgálati/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/

1987. február 9.

hivatalos devizaárfolyamok

érvényben: 1987. február 10-én

devizane m	vételi árf. 100	közép egységre	eladási ft-ban
angol font	6742,43	6749,18	6755,93
ausztrál dollár	2984,71	2987,70	2990,69
belga frank	116,32	116,44	116,56
dán korona	636,91	637,55	638,19
finn márka	967,21	968,18	969,15
francia frank	722,43	723,15	723,87
holland forint	2131,74	2133,87	2136,00
japán yen /1000/	290,35	290,64	290,93
kanadai dollár	3355,57	3358,93	3362,29
kuvaiti dinár	16056,75	16072,82	16088,89
norvég korona	629,86	630,49	631,12
nszk márka	2405,06	2407,47	2409,88
olasz líra /1000/	33,85	33,88	33,91
osztrák schilling	341,97	342,31	342,65
portugál escudo	31,14	31,17	31,20
spanyol peseta	34,25	34,28	34,31
svájci frank	2849,09	2851,94	2854,79
svéd korona	678,84	679,52	680,20
tr. és c. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4483,04	4487,53	4492,02
ecu /közös piac/	4969,57	4974,54	4979,51

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos
árfolyamok változatlanul az 1986. november 25-i
közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt. köv./

kf/sl la pr

16.27 090287 1387

-.-

sb0048 4 150 mtib1049 /közönségszolgálati/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok

érvényben: 1987. február 10-től 16-ig

p é n z n e m	vételi árf. 100	eladási egys. ft-ban
angol font	6546,70	6951,66
ausztrál dollár	2898,07	3077,33
belga frank	112,95	119,93
dán korona	618,42	656,68
finn márka	939,13	997,23
francia frank	701,46	744,84
görög drachma a/	30,13	31,99
holland forint	2069,85	2197,89
japán yen /1000/	281,92	299,36
jugoszláv dinár	7,60	8,06
kanadai dollár	3258,16	3459,70
kuvaiti dinár	15590,64	16555,00
norvég korona	611,58	649,40
nszk márka	2335,25	2479,69
olasz líra /1000/	32,86	34,90
osztrák schilling	332,04	352,58
portugál escudo	30,23	32,11
spanyol peseta	33,25	35,31
svájci frank	2766,38	2937,50
svéd korona	659,13	699,91
usa dollár	4352,90	4622,16
ecu /közös piac/	4825,30	5123,78

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as. /mti/

kf/sl la pr

16.28 090287 1134

-.-

sb0049 4 150 mtib1050

sajtótájékoztató a kereskedelmi ellenőrzésekről /1. rész/

1987. február 9. - a kereskedelmi ellenőrzések tavalyi tapasztalatairól, s idei terveiről sajtótájékoztatót tartottak hétfőn a belkereskedelmi minisztériumban. giltner lászló, az országos kereskedelmi főfelügyelőség vezetője elmondotta, hogy a kereskedelmi felügyelőségek ellenőrei tavaly 26 ezer áruházban, üzletben, tűzép-telepen és raktárban, valamint 600 vállalati, szövetkezeti központban vizsgálták a forgalomban lévő áruk minőségét, s az árusítás körülményeit. az ellenőrzések során megállapították, hogy változatlanul jó az élelmiszerkinálat. a kistelepüléseken a boltfelújítások, rekonstrukciók eredményeként javult az ellátás, jobbák lettek a technikai feltételek, így az áru minőségének megóvása is biztonságosabbá vált. változatlanul gond vizsont a tőkehusok és egyéb huskészítmények minőségének ingadozása, ami részben az ipar technológiai hiányosságaira, részben pedig a minőségi átvétel lazaságára vezethető vissza.

a vendéglátásban nem sokat változtak a problémák az előző évekhez képest: a vizsgált éttermek, vendéglők, presszók kétharmada nem felelt meg az osztálybasorolási követelményeknek, mindössze a felújított vendéglátóhelyeknél tapasztalható némi javulás az ételek minőségében és a szolgáltatások színvonalában.

az építőanyag-kereskedelemben csökkent a választékhány, viszont a termékek minősége nem javult a kívánt mértékben. a butorszakmában is lényegesen kisebb a hiány, ám az elmúlt évben az ellenőrzött butorok 40 százaléka nem felelt meg a minőségi előírásoknak. emiatt hétmillió forint értékű árut kellett olcsóbban forgalomba hozni. az ellenőrzések tapasztalatai alapján a belkereskedelmi minisztérium az építőanyag- és butorforgalmazó vállalatoknál kezdeményezte a minőségi átvételi rendszer felülvizsgálatát, illetve megváltoztatását.

az elmúlt esztendőben tapasztalt hiányosságok miatt a kereskedelmi felügyelőségek 8971 esetben jártak el a kereskedőkkel szemben, s összesen 18,4 millió forint összegű pénzbírságot róttak ki. emellett azoknál a vállalatoknál, ahol jogtalan haszonra tettek szert, mintegy hétmillió forint többletbevételt vonattak el. tovább szigorították a kereskedelmi vezetők felelősségrevonását, s ezért több a szabálysértési eljárás.

mg/gg

16.33 090287 2294

-.-

sb0050 4 150 mtib1051

sajtótájékoztató a kereskedelmi ellenőrzésekről /2. rész/

az okf ebben az esztendőben tovább kívánja növelni azoknak az ellenőrzéseknek a számát, amelyeknél a korábban tapasztalt hiányosságok felülvizsgálatára térnek vissza. emellett az idén is ellenőrzik a kistelepülések ellátását, a szeszforgalmazás korlátozásáról szóló jogszabály előírásainak megtartását, s folyamatosan végzik azoknak a termékeknek a minőségvizsgálatát, amelyekre az utóbbi időben különösen sok volt a panasz.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet vizsgálatának eredményei a forgalomban levő, illetve az új gyártmányok minőségi ellenőrzésénél az esetek többségében megegyeznek a kereskedelmi felügyelőségek tapasztalataival. tavaly mintegy 115 ezer termékről adtak szakvéleményt, s közülük több mint tízezer volt a hazai, illetve import új gyártmány. a kereskedelemben vásárolható áruk minőségét budapesten 1191, vidéken 600 üzletben és nagykereskedelmi raktárban, tűzép-telepen, kiskereskedőnél és vendéglátóhelyen ellenőrizték. a tapasztalatok alapján úgy értékelik, hogy az élelmiszerek nagy része változatlanul megfelel az előírásoknak, ám továbbra is jellemző a minőség ingadozása a huskészítményeknél, a tejtermékekénél és a kenyérmél. a huskészítmények közül a legjobb minőségűek a csabai kolbász- és a szalámfélék, valamint a füstölt termékek. a felvágottak minősége már változó. a vizsgált tőkehusok jelentős hányada, mintegy 40 százaléka, nem felelt meg a szabványok előírta követelményeknek. ez részben a termelők hibája, akik rosszul végzik a bontást, másrészt a kereskedelmi dolgozóké, akik nem minőség szerint veszik át az árut. kedvező változás, hogy a különféle pékáruk minősége összességében javult, s a korábbiaknál lényegesen kevesebb a súlyhiányos kenyér és péksütemény.

a ruházati termékek vizsgálatánál a kermi szakemberei megállapították: e termékek minőségében jelentős változás nem történt. az elmúlt évben több olyan divatárut kellett kivonni a forgalomból, amelyet a magánkereskedők jogosulatlanul hoztak forgalomba külföldi márkajelzéssel.

a tapasztalt hiányosságok miatt a kermi tavaly 2472 alkalommal tiltotta meg, vagy kötötte feltételekhez a kifogásolt termékek árusítását. felelősségrevonást 202 esetben kezdeményezett. /mti/

mg/gg/sr la 1e

16.41 090287 2285

-.-

sb0051 4 150 mtib1052

ötven éves a magyar szénhidrogénbányászat /1.rész/

1987. február 9. - fél évszázaddal ezelőtt, 1937. február 9-én találták meg Magyarországon az első szénhidrogénlelőhelyet a zala megyei budafapusztán, ez a dátum a hazai szénhidrogéntermelés születésnapját, a helyszín pedig a bölcsőjét jelenti: e lelőhely feltárásával kezdődött meg hazánkban a rendszeres olaj- és földgáztermelés.

az olajbányászat jubileuma alkalmából hétfőn sajtótájékoztatót tartottak bázakerettyén, a kutatás, termelés történetéről, a bázakerettyei, lovászi és nagylengyeli olajmező jövőjéről trombitás István, a kőolaj- és földgázbányászati vállalat vezérigazgatója beszélt. a többi között elmondta, hogy a fél évszázada feltárt olajlelőhely új iparág kialakítását hozta magával, a lovászi és nagylengyeli olajmezők megtalálása pedig az egész környék arculatát megváltoztatta. az olajkutatás és termelés szakemberek egész sorát nevelte ki, zalában nevelődött az egész magyar szénhidrogénbányászat műszaki kara.

ötven esztendeje a másodjára lefúrt, b-2-es jelű kut hozta meg a sikert a bázakerettyei olajmezőn; ezt állították elsőnek termelésbe. a kut ma is megvan, bár olajat nem termel, de a bányászat szempontjából fontos szerepe van: rajta keresztül sajtolják a mélybe a széndioxidot, ami az olaj felszínrehozásához szükséges. a bázakerettyei mező kutjain keresztül a kezdettől napjainkig mintegy hatmillió tonna olajat hoztak felszínre. a második világháború idején a rablógazdálkodás jellemezte az olajtermelést, ennek következtében gyorsan csökkent a kutak hozama. ezért - közép-európában először - már 1940-ben megkezdték a rétegenergiát pótló gáz besajtolást. a természetes hozamapadás miatt egy évtizede csaknem fel kellett hagyni a bányászattal ebben a térségben; bár olajat rejtett a föld mélye, de már nem volt meg a nyersanyagot felszínre nyomó energia. ekkor új, intenzív eljárást kísérleteztek ki: a helyben található nagymennyiségű széndioxidgáz alkalmazásával vezették be az ugynevezett olajkiszorítós módszert. így a bázakerettyei olajmező még sokáig termelhet, ugyanezt a technológiát vezették be lovásziiban, s üzemi méretű alkalmazásán dolgoznak a nagylengyeli olajmezőn is, ahol a számítások szerint 4-5 millió tonna olajat nyernek a segítségével. /folyt.köv./

tóa/kné

16.49 090287 2294

-.-

sb0052 4 150 mtib1053

ötven éves a magyar szénhidrogénbányászat /2.rész/

a vezérigazgató tájékoztatójában elmondta, hogy az eljárás hosszú távon gazdaságos, általánossá tételével a következő években az olajtermelés növekedésére lehet számítani. a vállalat új lelőhelyek feltárására, és a meglévő lelőhelyek termelésének növelésére törekszik. az idén körülbelül százezer méter kutatófurást végeznek zalában, somogyban, a duna-tisza közén, valamint a kisalföldön, a zalai szentgyörgyvölgy határában pedig egy nagymélységű - csaknem öt kilométeresre mélyített - kut furását tervezik. /mti/

tóa/kné/az La 1e
16.51 090287 0596

-.-

sb0053 4 150 mtib1054

szovjet elismerés a medimpexnek

1987. február 9. - a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője elismerő oklevelet adományozott a medimpex gyógyszerkülskereskedelmi közös vállalat kollektívájának a szovjetunióba exportált humán gyógyszerek és állatgyógyászati készítmények kifogástalan minőségéért és pontos szállításáért. az oklevelet hétfőn Mihail Kozin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője adta át Laczay Bélának, a medimpex vezérigazgatójának. /mti/

be/sr/gw 1e
17.04 090287 0504

-.-

sb0054 4 160 mtib1055 /felhasználható 19 órától!/
 szovjet zongoraművész koncertje veszprémben

1987. február 9. - viktor jereško szovjet zongoraművész adott nagyszerű hangversenyt hétfőn veszprémben, a vegyipari egyetem aulájában. a műsoron liszt-művek szerepeltek. /mti/
 szé/nné/kz/gw 1e

17.06 090287 0253

-.-

sb0055 4 130 mtib1056

osztrák ügyvédek látogatása

1987. február 9. - dr. walter schuppich, az osztrák ügyvédi kamarák testülete elnökének vezetésével ügyvédi delegáció tett látogatást Magyarországon. a küldöttség szakmai kérdésekről tanácskozott az országos ügyvédi tanács vezetőivel.

a vendégeket fogadta markója imre igazságügy-miniszter. /mti/
 na/la/bc la 1e

17.07 090287 0360

-.-

sb0056 4 160 mtib1057 /felhasználható 19 órától!/
 kabaré-bemutató kaposvárott

1987. február 9. - kabaré-összeállítást mutatott be hétfőn este a kaposvári csiky gergely színház társulata. a bohózatokból, lírai és zenés számokból álló előadást koltay róbert rendezte; megírásában rajta kívül dalos györgy, lukáts andor és jordán tamás vett részt. a produkcióban a társulat csaknem minden tagja fellépett. /mti/
 lad/kz/gw 1e

17.08 090287 0387

-.-

sb0057 4 160 mtib1058

képek szófiából

1987. február 9. - két fiatal szófiai képzőművész alkotásait tekinthetik meg az érdeklődők hétfőtől budapestben a bolgár kulturális és tájékoztató központban. mindketten először mutatkoznak be a magyar közönség előtt. ljubomir janev grafikus ceruzával, tussal illetve vegyestechnikával készült munkáiból tizenhárom rajz látható a kiállításon, nedko szolakov festőművész pedig harminchárom olajfestményét mutatja be. mindkét művész munkásságára jellemző a figurális ábrázolásmód. a kiállítás február végéig tekinthető meg. /mti/

-cz/bc la 1e

17.25 090287 0571

-.-

sb0058 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat!/
 időjárás-jelentés

1987. február 9.

marad az enyhe idő.

várható időjárás kedd estig:

délelőtt változóan felhős lesz az ég, délutántól erősen megnövekszik a felhőzet, délnyugat felől egyre több helyen ered el az eső. a délire forduló szél megélelnkül, a köd feloszlik. a kora délutáni órákban 6, 11 fok között lesz a hőmérséklet. /mti/
 la 1e

17.29 090287 0438

-.-

sb0059 4 160 mtib1060

elhunyt bognár géza akadémikus

1987. február 9. - bognár géza, a magyar tudományos akadémia rendes tagja, az mta egykori alelnöke és a műszaki tudományok osztályának hosszú időn keresztül volt elnöke, a lengyel tudományos akadémia külföldi tagja, a távközlési kutató intézet kétszeres kossuth-díjas, korábbi tudományos igazgatója, február 7-én, életének 78. évében elhunyt.

hamvasztás utáni búcsúztatása március 3-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar tudományos akadémia
távközlési kutató intézet
x x x

bognár géza 1909-ben született budapesten, a józsef nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetemen szerzett gépészmérnöki oklevelet. 1939 és 1950 között a postakísérleti intézetben a hazai műsorszóró hálózat rádiófrekvenciás mérési módszereinek kialakításában vett részt, később minden erejét a mikrohullámú távközlés hazai kibontakoztatására fordította. ennek - a hazai távközlés és elektronikai ipar egész fejlődése szempontjából fontos irányzatnak - alakítója és ösztönzője volt pályafutásának végéig. folyamatosan kapcsolatot tartott a nemzetközi távközlési élettel, annak nagy személyiségeivel, a nemzetközi mikrohullámú összeköttetések kollókviumai az immár több mint másfél évtizede megjelenő nemzetközi szabályozás- és információelméleti folyóirat, a nemzetközi rádiótudományos unió tudományos fórumai is fémjelzik tudománysszervezői tevékenységét. /mti/

na/gg/bc cl ie

17.33 090287 1506

-.-

sb0060 4 150 mtib1061

a japán kommunista párt küldöttségének magyarországi látogatása

1987. február 9. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására február 4-9 között látogatást tett hazánkban a japán kommunista párt küldöttsége tacsiki hirosi-nak, a jkp kb elnöksége állandó irodája tagjának, a külügyi bizottság elnökének vezetésével.

a japán vendégeket - akikkel györke józsef, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője folytatott megbeszélést - fogadta óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és szürös mátyás, a központi bizottság titkára. a küldöttséget a hazafias népfront tevékenységéről pozsgay imre, a hmf ot főtitkára, a szakszervezeti mozgalom munkájáról sólyom ferenc, a szot titkára tájékoztatta.

a japán kommunista párt küldöttsége ellátogatott fejér megyébe, ahol barts oszkárné, a megyei pártbizottság első titkára adott tájékoztatást, majd a vendégek a megye politikai, gazdasági, kulturális életével ismerkedtek.

az mszmp vezetőivel folytatott megbeszéléseken a japán testvérpárt képviselői véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseiről. külön hangsúllyal szóltak a nukleáris háború megakadályozásáért, a nukleáris fegyverek betiltásáért folytatott harcokról. kölcsönösen tájékoztatták egymást a pártjuk előtt álló legfontosabb feladatokról, az mszmp xiii. és a jkp xvii. kongresszusa óta eltelt időszak tapasztalatairól. megerősítették készségüket, hogy a két párt között a nemzetközi kommunista mozgalom elfogadott alapelveire épülő, eddig is jól fejlődő együttműködést még szorosabbá tegyék, tovább fejlesszék. /mti/

tr/bc cl ie

17.37 090287 1669

-.-

sb0061 4 130 mtib1062

arthur schneier new yorki főrabbi látogatása

1987. február 9. - várkonyi péter külügyminiszter fogadta arthur schneier amerikai közéleti személyiséget, new yorki főrabbit, aki rövid látogatáson budapestten tartózkodik. a vendéggel megbeszélést folytatott miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. /mti/

mm/kj cl ie
18.01 090287 0348

-.-

sb0062 4 160 mtib1067

a vonó mesterei

1987. január 9. - szabadí vilmos hegedüestjével kezdődött meg hétfőn a pesti vigadóban a vonó mesterei című, három koncertből álló hangversenysorozat. a műsorban mozart, beethoven és brahms művei csendültek fel, közreműködött gulyás mártá zongorán, hegedüs Mónika fuvolán, konrad györgy mélyhegedűs és magyar imre kürtön.

a következő előadáson március 11-én, szerdán sívó józsef hegedűművész /ausztria/ lép pódiumra; schumann, webern, prokofjev és beethoven műveiből játszik. zongorán közreműködik jandó jenő. április 24-én, pénteken onczay eszter gordonkaestjét rendezik meg. műsorában - amelyben fellép jandó jenő - dohnányi, grieg és rachmaninov egy-egy szonátája hangzik el. /mti/

sa/fr/gw ie
19.41 090287 0733

-.-

sb0063 4 180 mtib1069

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
1987. február 9.

- sb0001 az mta soros alapítvány munkájáról /1. rész/
- sb0002 az mta soros alapítvány munkájáról /2. rész/
- sb0003 az egészséges utódokért
- sb0004 bővülő kötvénypiac
- sb0005 gyógyfürdővé fejlesztik igalt
- sb0006 repülőgép-felszerelések szombathelyről
- sb0007 számítógépes hibaelhárítás a démász-nál
- sb0008 térségi melioráció a zalavölgyében
- sb0009 négymillió csirke a szakcsoporttól
- sb0010 iskolatörténeti kutatás baranyában
- sb0011 a rádiószínház idei tervei
- sb0012 új formák az idősöknek - országos pályázat
- sb0013 rába 300-as típusu traktor - megkezdődött a sorozatgyártás
- sb0014 sarlós istván bulgáriába utazott
- sb0015 neumann-émlékünnepségek /gyh/
- sb0016 ki tud többet a szovjetunióról?
- sb0017 sajtótájékoztató a kereskedelmi ellenőrzésekről /gyh/
- sb0018 malomrekonstrukció
- sb0019 elhunyt gazdag erzsébet
- sb0020 halálos balesetek
- sb0021 spanyolok az újvilágban /gyh/
- sb0022 elhunyt rácz józsef
- sb0023 szakszervezet a felnőttoktatásról
- sb0024 emyhül az idő, indul a mezei munka
- sb0025 időjárás-jelentés /1. rész/
- sb0026 időjárás-jelentés /2. rész/
- sb0027 püspökválasztás debrecenben
- sb0028 medicina '87 - nemz. orv. műszerkiáll.
- sb0029 neumann-émlékünnepségek
- sb0030 országos úttörővezetői tanácskozás
- sb0031 spanyolok az újvilágban - kiállítás
- sb0032 olvadás - gondok nélkül
- sb0033 együttműködési megállapodás
- sb0034 révhajózás
- sb0035 bánsági andrás grafikusműv. kiáll.
- sb0036 ülést tartott a budapesti pártbizottság
- sb0037 havasi ferenc a szovjetunióba utazott
- sb0038 idegenforgalmi tanácskozás szegeden
- sb0039 felénytani kiállítás szolnokon
- sb0040 kitüntetés /ruff győző/
/folyt. köv./ ka

21.04 090287 1656

-.-



sb0064 4 130 mtib1070

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szovjet idegenforgalmi kiállítás miskolcon
 sb0042 utikönyv-bemutató
 sb0043 hójelentés /1. rész/
 sb0044 hójelentés /2. rész/
 sb0045 a környező országok időjárása
 sb0046 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0047 a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/
 sb0048 a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
 sb0049 sajtótájékoztató a kereskedelmi ellenőrzésekről /1. rész/
 sb0050 sajtótájékoztató a kereskedelmi ellenőrzésekről /2. rész/
 sb0051 ötven éves a magyar szénhidrogénbányászat /1. rész/
 sb0052 ötven éves a magyar szénhidrogénbányászat /2. rész/
 sb0053 szovjet elismerés a medimpexnek
 sb0054 szovjet zongoraművész koncertje veszprémben
 sb0055 osztrák ügyvédek látogatása
 sb0056 kabaré-bemutató kaposvárott
 sb0057 képek szófiából
 sb0058 időjárás-jelentés
 sb0059 elhunyt bogmár géza akadémikus
 sb0060 a japán kommunista párt küldöttségének magyarországi lát.
 sb0061 arthur schneier new yorki főrabbi látogatása
 sb0062 a vonó mesterei
 sb0063 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0064 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: oltványi ottó, fehér péter, izzák erika

- v é g e -

/mti/ gw
21.05

090287 1313

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371**Belföldi hírek**

budapest, 1987. február 10.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

belföldi turizmus, üdülés - télen /1. rész/

1987. február 10. - a tél mind kevésbé számít a turizmus holt szezonjának, de a tapasztalatok azt mutatják, hogy a lehetőségek még távolról sincsenek kihasználva. pedig az országos idegenforgalmi hivatal nemcsak szorgalmazza a téli vendégfogadás fejlesztését, de - a tanácsokkal, intéző bizottságokkal közösen - évente mintegy 40-50 millió forinttal támogatja is az ilyen irányú célokat. az idegenforgalmi fejlesztési alap elosztásánál nagy gondot fordítanak a még nem túlzsúfolt, kevésbé látogatott körzetek, egyebek között a mátra, a Bükk, valamint Sopron és Kőszeg környékének fejlesztésére. egyre jelentősebb támogatást élveznek a téli sport és szabadidős tevékenységeket elősegítő fejlesztések, beruházások is.

Jelenleg is sok fűthető szálláshely várja a vendégeket a hegyvidékeken, a városokban, a tavak és a termálvizek környékén lévő szakszervezeti vagy vállalati üdülőkből, amelyekben ilyenkor elsősorban a nyugdíjasok kapnak helyet. a mátrai üdülőkből, - ahol az elmúlt öt év alatt mintegy százmillió forintot költöttek a korszerűsítésekre - a tél is főszezonnak számít. telt ház van mátraházán, mátrafüreden, galyatetőn és parádon, ezeken a helyeken turnusonként összesen 1200-an üdülhetnek.

siófokon, az ezüstparti szot üdülőben viszont az öt épületből mindössze egyet népesítettek be a vendégek. az elmúlt hetek rossz időjárása elijesztette erről a vidékről az üdülőket, pedig kitűnő ellátásban részesülnek azok, akik mégis idejöttek pihenni. az aktív pihenéshez egyebek között uszómedence, kondicionálóterem, uj